



庄守经先生的图书馆现代化思想初探

□陈建龙*

摘要 文章初步总结了庄守经先生的图书馆现代化思想及其广泛而深远的影响,以此纪念在中国图书馆事业发展史上继往开来、德高望重的庄守经馆长。

关键词 庄守经 高校图书馆 图书馆现代化 现代化思想 北京大学图书馆

分类号 G258.6

DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2021.03.001

2021年2月23日,九十高寿的庄守经先生溘然长逝。高山景行的庄守经先生临终还关心着高校图书馆事业的发展,并期待着教育部高校图工委成立40周年的纪念活动。近四年来,我多次拜访他并当面聆教,还研读了他的诸多著述,慢慢地感受到了庄守经先生的高大形象:他是我国高校图书馆事业继往开来的领头羊,是北京大学图书馆德高望重的领导者,为我们创立了内涵丰富的图书馆现代化思想。有些认识没来得及当面与庄守经先生交换看法,请大家批评指正。

1 继往开来的庄守经先生

我国高等教育和高校图书馆的现代化实践相较于其他领域似乎起步更早些。历史学家罗荣渠先生研究认为:1898年的“维新运动”,其本意就是一次推动中国现代化的运动^[1]。从这个意义上讲,京师大学堂及其藏书楼的创办,开启了我国的现代化进程。1902年制定的《京师大学堂藏书楼章程》,开宗明义“藏书楼之设所以研究学问、增长智慧”,第四节又规定:“藏书楼所储各种书籍、图报,本应无论何人概许观阅”。无论是新式服务制度的制定,还是1904年以图书馆之名取代藏书楼,京师大学堂都是引领重藏轻用的藏书楼向藏以致用的现代化图书馆转型的先锋,对全国各类型图书馆起到表率作用。

1918年李大钊就任北京大学图书馆主任。他

既是中国共产主义运动的先驱者、伟大的马克思主义者、中国共产党的主要创始人之一,又是学识渊博、先知先觉的著名学者,还是励精图治、成就卓越的图书馆领导,被国际上尊称为“中国现代图书馆之父”,北京大学图书馆在他的领导和治理下成功转型为功能齐备、蜚声中外的现代大学图书馆,留下深远影响,奠定了北京大学图书馆的历史地位。

1978年,谢道渊馆长力邀革命战友庄守经同志到图书馆工作,并一起畅想“用十年左右的时间,把北京大学图书馆在它的光荣传统基础上,建设成为现代化的图书馆,能够达到世界先进水平”^①。正是北京大学图书馆的历史地位和持续发展,以及谢道渊馆长的的情谊和慧眼,肖自力同志的热情和才识,再次激发了庄守经同志的责任感和事业心。北京大学图书馆迎来了继往开来的庄守经先生!

庄守经先生把人生分成三个阶段,即上学期、创业奉献期和晚年期^[2]。在此用他喜欢的“三”字概括他在图书馆领域的创业和奉献。

一是“三条原则”三足鼎。

1978年在重新工作之前,庄守经先生给自己的后半辈子定了三条行为原则^②。

第一条就是“在政治方向上,坚持搞建设,搞现代化,实现参加革命时候的理想,就是做振兴中华的事情。”

第二条就是“在具体工作上,要搞专业、干实事。”

* 作者简介:陈建龙,现任北京大学图书馆馆长、教育部高等学校图书馆情报工作指导委员会主任委员、北京大学信息管理系教授。

ORCID:0000-0002-2076-9939, 邮箱:jlchen@lib.pku.edu.cn。

①来源于庄守经先生口述史。

②来源于庄守经先生口述史。



第三条就是“在人生和个人修养方面,要独立思考,独立自主,活出自己。”

庄守经先生分别在北京大学图书馆、全国高等学校图书馆工作委员会、北京大学图书馆学系担任领导职务,凭其高超的学习能力和领导能力,创造性地推进了全国高校图书馆行业和北京大学图书馆事业的现代化发展,奇迹般促成了我国高校图书馆鼎立于世界图书馆之林。

二是“三次会议三本书”。

庄守经先生在教育部高校图工委经历了三次全国性的会议,编辑出版了三本书。

第一次会议是1981年9月在北京召开的全国高等学校图书馆工作会议。图工委秘书处编辑了《全国高等学校图书馆工作会议文集》(1981)。

第二次是1984年4月在西安召开的全国高等学校图书馆工作经验交流会。图工委秘书处编辑了《全国高等学校图书馆工作经验交流会文集》(1984)。

第三次是1987年6月在北京召开的全国高等学校图书馆工作会议。图工委秘书处编辑了《全国高等学校图书馆工作会议文集》(1987),并由大连工学院出版社正式出版。

三是“三个认识三句话”。

庄守经先生虚心好学,用心体验,真心向善,很快就形成了关于图书馆的深刻认识。

第一个是关于图书馆的意义地位和作用的认识。认识到图书馆工作的意义,在于它是人类文明集存、传承的一个集中体现的地方,不是简单的借书还书工作,图书馆工作要有一个高度。

第二个是关于图书馆事业的认识。认识到高校图书馆事业,绝不只是一家单独一个的图书馆,所有的文献情报机构是个大系统,应该有系统的观念,并进一步认识到图书馆事业的整体性和加强宏观管理的重要性。

第三个是关于北京大学图书馆历史责任的认识。认识到北京大学图书馆被全国高校图书馆寄予厚望,在高校图书馆这个事业当中,应该起到领头羊的作用,促进教育部加强对高校图书馆的领导,并深切感受到自己在被历史召唤。

“三句话”指的是《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》中关于大学图书馆的性质、地位、作用的提法:第一句,高校图书馆是高等学校的图书资

料情报中心;第二句,是为教学和科学研究服务的学术性机构;第三句,它的工作是教学和科研工作的重要组成部分。他说,这三句琢磨了很长时间,就是怎么提,才能又精炼,又能够针对问题、解决问题,并提高认识。

四是三番讲话“三件事”。

庄守经先生在图书馆领域的许多场合讲过很多话,其中的三番讲话,促成了影响广泛、意义深远的“三件事”。

第一番是1981年全国高校图书馆工作会议上的发言,题目是“关于修订《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》的几点说明”。

第二番是1982年12月全国高校图书馆工作委员会第二次全体委员会上的工作报告,题目是“振奋精神 齐心协力 开创高校图书馆事业的新局面”。

第三番是1984年全国高校图书馆工作经验交流会上的总结,题目是“在全国高等学校图书馆工作经验交流会上的总结”。

第一件事指组建了全国高校图书馆工作委员会,形成了网络化的图书馆事业管理系统;第二件事指图书馆员有了自己的职称体系;第三件事指图书馆独立开课,当时是文献检索和利用课。“三件事”产生了国际影响,让许多国际同行羡慕不已;“三件事”更是持续至今,必将不断完善和发展。

五是三大贡献三春晖。

庄守经先生几乎把他后半生的全部时间和精力献给了图书馆事业,在我于2020年12月26日去医院探望他时,他还关心高校图工委的情况,并答应参加今年高校图工委成立40周年的活动。他的贡献是全方位的、全过程的,有许多是开拓性的、历史性的、奠基性的,在此试着概括其三大贡献。

第一大贡献是成功召开1981年的全国高校图书馆工作会议并取得了开拓性重要成果。包括推出并切实贯彻了《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》,成立了全国高校图书馆工作委员会及其秘书处,并开展了强有力的工作,创新了图书馆学专业教育、用户教育和馆员在职培训等工作。

第二大贡献是出色领导北京大学图书馆现代化的生动实践和科学发展并巩固了北京大学图书馆事业的历史地位。包括在基础业务、读者服务、内部管理、队伍建设、自动化、国际国内交流合作等方面取得的重大成绩和赢得的高度赞誉,实现了北京大学



图书馆工作的历史性跨越。

第三大贡献是全面形成图书馆现代化思想并引领了全国高校图书馆行业的整体发展,奠定了图书馆现代化建设的思想根基。

庄守经先生的卓越贡献,就像和煦的春光,普照大地,令人欣喜,催人奋进,硕果累累,恩情满满。

2 庄守经图书馆现代化思想的内涵

在党的十一届三中全会的方针路线和小平同志“三个面向”指示的指引下,庄守经先生深入实际,主动实践,积极探索,不断积累并形成了图书馆现代化思想。

庄守经先生关于图书馆现代化的重要意见和论述,思想内容广泛、深刻,主要包括:

庄守经先生在1981年8月13日的《人民日报》上发表署名文章《加强高等学校图书馆建设》^[3],针对当时高校图书馆的落后状况,从高等教育事业发展大局出发,提出高等学校图书馆的建设要“充分认识高校图书馆工作的重要性”“加强领导”“努力建设一支又红又专的专业干部队伍”“大力改进图书馆的服务工作,最大限度地满足师生的要求”,并呼吁“要根据需要和可能,从我国实际出发,逐步实行图书情报工作手段现代化,可先在少数有条件的图书馆进行计算机检索试验和培训有关干部”。

庄守经先生在1981年全国高校图书馆工作会议上所作的“关于修订《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》的几点说明”^[4],明确指出:“现代高等教育要求图书馆从被动的低水平的服务发展为主动的高水平的服务,要求图书馆在原有基础上大力加强和发挥教育职能和传递情报职能,这是传统图书馆向现代化图书馆过渡的一个重要标志。”“为了适应从传统图书馆向现代化图书馆过渡的新形势,要求图书馆工作在原有基础上提高服务水平,管理水平,协作水平,学术水平。”

庄守经先生在1982年12月全国高校图书馆工作委员会第二次全体委员会上的工作报告中指出:“通过多种方式把历来分散孤立的图书馆联成一体是现代图书馆的重要特征。作为一项整体事业,一要有统一规划;二要有统一的规范要求;三要有一批重点馆作为中心和骨干;四是各馆的协作协调要形成正常制度;五是需要一批共用的现代化设施和社会服务中心”^[5]。

庄守经先生在1984年全国高校图书馆工作经验交流会上的总结中指出:“采用电子计算机等现代技术手段,以提高服务水平和工作效率,是图书馆向现代化发展的必然趋势。”“我们要坚信,通过改革,实现现代化的目标,是大势所趋,人心所向,不可逆转的”^[6]。

庄守经先生在《谱新时代篇章 走现代化道路——北京大学图书馆十年工作回顾(1983—1992)》一文中指出:“从1983年到1992年,对北京大学图书馆来说,是经过整顿恢复之后,有计划地从传统图书馆向现代化图书馆逐步过渡的十年,是努力探索、实践建设具有中国特色的现代化大学图书馆之路的十年,是不断改革、开拓前进的十年”^[7]。

庄守经先生在《面向21世纪的高校图书馆》一文中写道:“高校图书馆只有适应时代要求,积极投入信息化进程,并在此过程中,将自己改造、建设成为现代化文献信息中心,才能在新的时代,使自己得以立足得以发展,继续成为高等学校不可缺少的重要基础单位,而且发挥比传统图书馆更加重大的作用。”“力争用较短的时间,全面完成对传统图书馆的改革,在全国范围内建立起整体化、自动化、网络化的现代文献信息服务体系”^[8]。

庄守经先生关于图书馆现代化的思想,揭示了图书馆的发展规律,意义深远、宏大。初步总结,其主要内涵包括:

一是关于图书馆现代化的方向。

坚持图书馆现代化的社会主义方向,立足时代,放眼世界。认为图书馆现代化的主要内容是服务水平、新技术应用水平、管理水平和人才队伍水平等各方面的极大提高,产生质的飞跃,因而要及时响应时代召唤,努力跻身世界先进之林。

二是关于图书馆现代化的目标。

明确图书馆现代化的整体目标,立足现实,综合推进。认为图书馆现代化是综合性的,是图书馆各项业务工作与管理工作全面发展和提高的总体标志,因而是一项系统工程,是一个历史进程。

三是关于图书馆现代化的理念。

服务是现代图书馆的基本职能和实现社会价值的首要渠道。认为“现代图书馆的主要标志就是服务水平的极大提高”^[7],要不断深化服务内容,拓宽服务范围。

新技术应用是现代图书馆事业发展能力建设的



关键举措。认为“‘科学技术是第一生产力’的论断同样适用于图书馆事业,以计算机为核心的新技术在图书馆的应用是图书馆现代化的关键环节”^[7],要积极主动对待,大胆切实应用。

管理是现代图书馆自身发展活力提升的整体性保障。认为“现代化科学管理的主要目标是增强基层单位和广大人员的活力,提高效率”^[7],要不断加强管理能效,改进管理模式。

人才队伍是现代图书馆内涵发展动力的根本性基础。认为“图书馆现代化的核心是人的现代化,是专业队伍建设”^[7],要持续加强人才培养,优化队伍结构。

四是关于图书馆现代化的路径。

脚踏实地,循序渐进,攻坚克难,开拓创新。认为图书馆现代化的可行之路是“传统职能与现代化职能并存,逐步转化;传统服务与现代化服务结合,逐步提高;传统技术与现代化技术公用,逐步更新”^[7],要抓住主要矛盾,理顺各种关系。

五是关于图书馆现代化的态度。

加强学习,提高认识;坚定信念,深化情感;充分准备,积极作为。认为“21世纪将是图书馆事业大变革、大发展的世纪,是图书馆工作者大有作为的世纪。面向21世纪,面对信息化的汹涌浪潮,我们图书馆工作者应科学地分析图书馆事业的发展趋势,恰当地为自己定位,应当面向未来、面向世界、更新观念、坚持改革、脚踏实地、开拓前进、主动投入、积极推进全国以至全球信息化进程,同时实现图书馆自身的改革、更新,完成历史赋予我们这一代图书馆工作者的使命”^[8]。要增强战略定力,谋求美好未来。

3 庄守经图书馆现代化思想的光芒

庄守经图书馆现代化思想,为全国高校图书馆带来了“春天”。

庄守经图书馆现代化思想,引领了当时近700所院校图书馆快速恢复秩序、提高认识、加强领导、改善条件、推进工作、谋划未来,并伴随着我国高等教育的发展,滋润着当前2700多所高校图书馆的发展雄心。

庄守经图书馆现代化思想,还引领了教育部高校图工委40年来一直坚守初心、勇担使命、不畏艰难、奋发有为,相信我国本科教育受到高度重视的新时代,高校图工委将迎来更多的用武之地。

庄守经图书馆现代化思想,更是引领了北京大学图书馆40多年来持续发展、内涵发展、特色发展和整体发展,强化了北京大学图书馆的历史责任和社会责任。后续的几任馆长都在新的时代条件和实践基础上,继承和发展庄守经图书馆现代化思想。

林被甸馆长曾指出:“要以兴建新馆为契机,为北京大学图书馆的现代化建设带来质的变化和新的飞跃”^[9]。”

戴龙基馆长曾指出:“图书馆文化把图书馆精神和图书馆价值观作为核心和基石,强调了图书馆工作人员对图书馆的工作价值的认同,热爱图书馆的工作,并愿意在图书馆内部创造一种和谐一致、积极向上的工作氛围,实现了从强调制度管理、目标管理到强调文化管理的一个重要过渡。这是现代图书馆管理的一个重要变化”^[10]。”

朱强馆长曾指出:“要使一批重点学科和若干所重点建设的大学在21世纪初达到或接近国际先进水平,必须大力充实高等学校的文献信息资源,装备先进的文献信息检索与供应的设施,办好一批具有一流水平的现代化大学图书馆”^[11]。”

确实,在庄守经图书馆现代化思想的引领下,北京大学图书馆从世纪之交以来,在现代化道路上取得了馆员队伍专业化、文献资源数字化、管理系统智能化、信息服务网络化、交往交流国际化、整体发展生态化等多方面的重大进展。

庄守经图书馆现代化思想,为中国图书馆事业带来了难得的国际影响。他本人于1995年获美国华人图书馆员协会授予的“杰出服务奖”^[12]。

庄守经图书馆现代化思想,是一笔弥足珍贵的精神财富,必将在新时代的新阶段,在我国全面建设社会主义现代化国家新征程上引领图书馆现代化的更大进步。

4 德高望重的庄守经馆长

庄守经馆长1993年离休后,继续为北京大学图书馆和全国高校图书馆的未来发展牵线搭桥、出谋划策。尤其是1995年下半年到1996年初,主持国家教委人文社会科学研究项目,对我国高校图书馆整体化、自动化、网络化建设进行了一次专项研究,撰写了《关于建立我国高等学校文献信息保障体系的研究与建议》的研究报告,并于1996年4月由国家教委社科司主持、国内专家组成的鉴定委员会对研究报告进行



了评审、鉴定。这项充分体现其图书馆现代化思想的研究成果对促进中国高等教育文献保障系统(CALIS)的国家立项和规划发展起了重要作用。

《庄子·人间世》有言：“其作始也简，其将毕也必巨。”整整十年的馆长职位，庄守经先生带领全馆同志不畏艰难、孜孜以求，完成了艰巨任务，取得了非凡成就，值得我们骄傲和自豪。北京大学图书馆事业的现代化初心要坚守，复杂而艰巨的使命要勇担。唯有如此，北京大学图书馆方能一往无前、勇立潮头。

德高引松风，望重出榜样。庄馆长喜欢松风，在他家的客厅墙上，挂着书法家钱绍武先生书写的作品“松风”二字。无论是历代诗人借喻的“松林之风”，还是陶铸先生赞美的“松树的风格”，我们都能领略到庄守经馆长的内心坚强、胸怀豁达、思虑深远、理想远大、追求执着、“要求于人的甚少，给予人的甚多”等崇高品德。也正因此，庄馆长在全体馆员和同仁中树立了威望，赢得人们的尊重和爱戴，成了我们的学习榜样。

我们学习德高望重的庄守经馆长，就要努力学习中共党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，不忘初心，勇担使命，服务社会，服务国家；就要努力成为有精神、有本领、有智慧、有情怀的“四有”馆员，即“心系国家、矢志前行、爱岗敬业、辛勤奉献、真善为美”的高贵精神，“同舟共济、善解人意、一专多能、善贷且成、创新引领”的高强本领，“识大体、顾大局、知敬畏、守底线、闻大道”的高超智慧，“知馆、爱馆、荣馆、念馆、强馆”的高尚情怀；就要努力建设一支尚德集智、尚贤育能、尚实助人、尚美创新的专业馆员队伍，在图书馆现代化新征程上创造出崇高、忠诚、亲切、满意、包容、高善的价值体系；就要努力践行“用户导向 服务至上”的基本理念和“斯文在兹 道隐无名”的基本方针，朝着“世界顶级大学图书馆”的目标砥砺前行！

黄庭坚的《张益老十二琴铭》第八首《舞胎仙》写道：“白鹤归来见曾玄，垄头松风入朱弦。”时代在发展，世事在变迁，我们遇上了世界百年未有之大变局，我们要胸怀中华民族伟大复兴战略全局，迎难而上，积极应变，以图书馆现代化转型发展中的新业绩、新成就、新格局，来体现对庄守经馆长的永远怀念！

参考文献

- 1 罗荣渠. 现代化新论：世界与中国的现代化进程[M]. 北京：商务印书馆，2004.
- 2 张筱钰. 庄守经：一生燕缘[M]//马春英. 君子志道——北大：那些人，那些事. 北京：北京大学出版社，2016.
- 3 庄守经. 加强高等学校图书馆建设[N]. 人民日报，1981-08-13.
- 4 庄守经. 关于修订《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》的几点说明[C]//全国高等学校图书馆工作委员会秘书处. 全国高等学校图书馆工作会议文集. 1981.
- 5 庄守经. 振奋精神 齐心协力 开创高校图书馆事业的新局面——全国高等学校图书馆工作委员会第二次全体会议上的工作报告[J]. 大学图书馆通讯，1983(21):13-23.
- 6 庄守经. 在全国高等学校图书馆工作经验交流会上的总结[J]. 大学图书馆通讯，1984(3):8-12.
- 7 庄守经，周龙祥，朱强，等. 谱新时代篇章 走现代化道路——北京大学图书馆十年工作回顾(1983-1992)[G]//纪念建馆九十年北京大学图书馆同人论文集. 北京：北京大学图书馆，1992.
- 8 庄守经. 面向 21 世纪的高校图书馆[J]. 津图学刊，1996(4):17-32.
- 9 林被甸. 百年书城 时代新篇[J]. 北京图书馆馆刊，1996(2):26-30.
- 10 戴龙基，关志英. 构筑图书馆文化，提升图书馆软实力[J]. 大学图书馆学报，2008(5):5-10.
- 11 朱强. 关于高等学校文献信息服务系统建设的几个问题[J]. 大学图书馆学报，1996(1):1-6.
- 12 吴晞. 实干家的足迹——记北京大学图书馆庄守经教授[J]. 大学图书馆学报，1996(1):58-63.

收稿日期：2021年5月6日

修回日期：2021年5月8日

(责任编辑：王波)

Study on Mr. Zhuang Shoujing's Thoughts of Library Modernization

Chen Jianlong

Abstract: The paper summarizes Mr. Zhuang Shoujing's thoughts of library modernization and discusses the extensive and far-reaching influence, in memory of Mr. Zhuang Shoujing, the highly respected university librarian, who carried forward the cause and forged ahead into the future in the history of Chinese librarianship development.

Keywords: Zhuang Shoujing; Academic Library; Library Modernization; Thoughts of Modernization; Peking University Library